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Summary 
 
 

The Global Adult Tobacco Survey (GATS), a component of Global Tobacco Surveillance System (GTSS), is a 
global standard for systematically monitoring adult tobacco use and tracking key tobacco control indicators. GATS 
is a nationally representative household survey of adults 15 years of age or older using a standard core 
questionnaire, sample design, and data collection and management procedures that were reviewed and approved 
by international experts. GATS is intended to enhance the capacity of countries to design, implement and 
evaluate tobacco control interventions. 

GATS is designed to produce national and sub-national estimates among adults across countries. The target 
population includes all non-institutionalized men and women 15 years of age or older who consider the country to 
be their usual place of residence. All members of the target population are sampled from the household that is 
their usual place of residence. All GATS countries use country-specific stratified multi-stage cluster sampling 
designs and an interview consisting of a household screening component and an individual component 
administered to the selected respondent. Data are collected using electronic handheld devices. 

The current round of GATS Turkey survey was conducted in 2016 using a multistage stratified cluster sample 
design. The sample size was 11,200 selected households with 8,760 completed individual interviews. The GATS 
Turkey questionnaire included questions about background characteristics, tobacco smoking, water pipe, 
electronic cigarettes, cessation, secondhand smoke, economics, media, and knowledge, attitudes and 
perceptions. Questions were adapted in each section, and the questionnaire was administered using electronic 
devices. 

Personally-identifying information has been removed from this data file to protect confidentiality. Due to the 
complex sample design, clustering, stratification and sample weights should be taken into account for data 
analysis in order to obtain proper point estimates and variances. The stratification, cluster and sample weight 
variables are gatsstrata, gatscluster and gatsweight, respectively. To access the GATS Turkey fact sheet, please 
visit: www.cdc.gov/tobacco/global/. 

http://www.cdc.gov/tobacco/global/
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CASEID Type = Numeric 

Family/respondent ID 

GATSSTRATA Type = Numeric 

Sample strata 

GATSCLUSTER Type = Numeric 

Sample cluster 

GATSWEIGHT Type = Numeric 

Final individual survey weight 

RESIDENCE Type = Numeric 

Residence status(urban/rural) 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Urban ................................................................... 7,814 89.2 92.1 
2 Rural .................................................................... 946 10.8 7.9 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

REGION Type = Numeric 

Region 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Istanbul (TR1) ...................................................... 1,636 18.7 18.4 
2 Western Marmara (TR2)...................................... 461 5.3 5.1 
3 Aegean (TR3) ...................................................... 1,333 15.2 14.0 
4 Eastern Marmara (TR4)....................................... 900 10.3 11.6 
5 West Anatolia (TR5) ............................................ 998 11.4 10.8 
6 Mediterranean (TR6) ........................................... 1,137 13.0 13.1 
7 Central Anatolia (TR7) ......................................... 473 5.4 5.3 
8 Western Black Sea (TR8).................................... 465 5.3 5.4 
9 Eastern Black Sea (TR9)..................................... 264 3.0 3.0 
10 North-Eastern Anatolia (TRA).............................. 174 2.0 1.9 
11 Central-Eastern Anatolia (TRB)........................... 259 3.0 3.7 
12 South-Eastern Anatolia (TRC)............................. 660 7.5 7.8 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   



Global Adult Tobacco Survey - Turkey, 2016 

6 | P a g e  

 

 

AGE Type = Numeric 

Final age variable in years 

Summary  

Minimum .............................................................. 15 
Maximum ............................................................. 116 
Valid Case ........................................................... 8,760 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 0 

SELECTEE Type = Numeric 

Roster number of selected person 
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HH1 Type = Numeric 

First, I'd like to ask you a few questions about your household. In total, how many persons live in this 
household? 

Summary 
 

Minimum .............................................................. 1 
Maximum ............................................................. 21 
Valid Case ........................................................... 8,760 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 0 

HH2 Type = Numeric 

How many of the household members are 15 years of age or older? 

Summary 
 

Minimum .............................................................. 1 
Maximum ............................................................. 11 
Valid Case ........................................................... 8,760 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 0 

HH3_MALE Type = Numeric 

Number of eligible males in the household 

Summary 
 

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 8 
Valid Case ........................................................... 8,760 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 0 

HH3_FEMALE Type = Numeric 

Number of eligible females in the household 

Summary 
 

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 6 
Valid Case ........................................................... 8,760 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 0 

HH4B  Type = Numeric 

Age of the selected person 
 

Summary 
 

 Minimum .............................................................. 15 
 Maximum ............................................................. 97 
 Valid Case ........................................................... 8,760 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 0 
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HH4B01 - HH4B12 Type = Numeric 
What is this person's age?  

HH4C Type = Numeric 

Month of the selected person's date of birth? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 01 - January......................................................... 19 10.7 11.7 
2 02 - February ....................................................... 24 13.5 12.3 
3 03 - March............................................................ 20 11.2 9.7 
4 04 - April .............................................................. 14 7.9 7.2 
5 05 - May............................................................... 9 5.1 5.6 
6 06 - June.............................................................. 13 7.3 7.0 
7 07 - July ............................................................... 14 7.9 7.3 
8 08 - August .......................................................... 18 10.1 10.9 
9 09 - September .................................................... 8 4.5 6.6 
10 10 - October......................................................... 12 6.7 6.0 
11 11 - November ..................................................... 13 7.3 7.3 
12 12 - December ..................................................... 11 6.2 7.1 
7777 Don’t Know .......................................................... 2 1.1 0.9 
9999 Refused ............................................................... 1 0.6 0.4 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,582   

HH4C01 - HH4C12 Type = Numeric 

What is the month of this person's date of birth? 

HH4CYEAR Type = Numeric 

  Year of the selected person's date of birth? 

Summary 
 

Minimum .............................................................. 1998 
Maximum ............................................................. 2001 
Valid Case ........................................................... 178 
7777 (Don't Know ) ............................................. 0 
9999 (Refused) ................................................... 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 8,582 

HH4CYEAR01 - HH4CYEAR12 Type = Numeric 

What is the year of this person's date of birth? 
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HH4D Type = Numeric 

Gender of the selected person? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Male...................................................................... 4,438 50.7 49.8 
2 Female................................................................... 4,322 49.3 50.2 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

HH4D01 - HH4D12 Type = Numeric 

Is this person male or female? 

HH4E Type = Numeric 

Does the selected person currently smoke tobacco, including cigarettes, cigars, pipes, or water-pipe? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 2,809 32.1 31.3 
2 No ........................................................................ 5,941 67.8 68.5 
7 Don't Know .......................................................... 6 0.1 0.1 
9 Refused ............................................................... 4 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

HH4E01 - HH4E12 Type = Numeric 

Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, cigars, pipes, or water-pipe? 
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A01 Type = Numeric 

[RECORD GENDER FROM OBSERVATION: ASK IF NECESSARY] 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Male...................................................................... 4,437 50.7 49.8 
2 Female................................................................... 4,323 49.3 50.2 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

A02A Type = Numeric 

What is the month of your date of birth? 

Value 
 

Label 
 

Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 01 - January......................................................... 1,224 14.0 14.3 
2 02 - February ....................................................... 941 10.7 10.5 
3 03 - March............................................................ 1,228 14.0 13.9 
4 04 - April .............................................................. 1,214 13.9 13.5 
5 05 - May............................................................... 747 8.5 8.3 
6 06 - June.............................................................. 480 5.5 5.8 
7 07 - July ............................................................... 489 5.6 5.6 
8 08 - August .......................................................... 461 5.3 5.2 
9 09 - September .................................................... 400 4.6 4.7 
10 10 - October......................................................... 389 4.4 4.5 
11 11 - November ..................................................... 421 4.8 5.1 
12 12 - December ..................................................... 422 4.8 4.7 
77 Don't Know .......................................................... 255 2.9 3.0 
99 Refused ............................................................... 89 1.0 0.9 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

A02B Type = Numeric 

What is the year of your date of birth? 

Summary 
 

Minimum .............................................................. 1900 
Maximum ............................................................. 2001 
Valid Case ........................................................... 8,760 
7777 (Don't Know) .............................................. 0 
9999 (Refused) ................................................... 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 0 

A03 Type = Numeric 

How old are you? 
 Summary  

 Minimum .............................................................. 15 
 Maximum ............................................................. 116 
 Valid Case ........................................................... 8,760 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 0 



Global Adult Tobacco Survey - Turkey, 2016 

13 | P a g e  

 

 

A03 Type = Numeric 

[WAS RESPONSE ESTIMATED?] 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 380 66.7 68.1 
2 No ........................................................................ 176 30.9 29.5 
7 Don't Know .......................................................... 14 2.5 2.5 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,190   

A04 Type = Numeric 

What is the highest level of education you have completed? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Not Graduated ..................................................... 545 6.2 6.9 
2 Elementary School .............................................. 2,949 33.7 33.3 
3 Primary School .................................................... 476 5.4 5.4 
4 Secondary School ............................................... 1,008 11.5 11.6 
5 High School and Equivalent ................................ 2,554 29.2 28.4 
6 High School Completed, Including    

 Professional Secondary Education And    
 Vocational Secondary Education......................... 1,118 12.8 13.2 
7 College/University Completed ............................. 91 1.0 1.1 
8 Post Graduate Degree Completed ...................... 0 0.0 0.0 
77 Don't Know .......................................................... 1 0.0 0.0 
99 Refused ............................................................... 18 0.2 0.2 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

A12 Type = Numeric 

Are you literate? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 179 32.8 32.5 
2 No ........................................................................ 362 66.3  
9 Refused…............................................................ 5 0.9  
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,214   
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A05 Type = Numeric 

Which of the following best describes your main work status over the past 12 months? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Government Employee ........................................ 539 6.2 5.7 
2 Non-Government Employee ................................ 2,192 25.0 23.8 
3 Self-Employee ..................................................... 620 7.1 6.7 
4 Student ................................................................ 813 9.3 12.2 
5 Homemaker ......................................................... 3,099 35.4 33.6 
6 Retired ................................................................. 1,068 12.2 12.9 
7 Unemployed, Able To Work................................. 271 3.1 3.3 
8 Unemployed, Unable To Work ............................ 82 0.9 1.0 
77 Don't Know .......................................................... 16 0.2 0.2 
99 Refused ............................................................... 60 0.7 0.6 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

A06A Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following items: 
Electricity? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 8,728 99.6 99.6 
2 No ........................................................................ 25 0.3 0.3 
7 Don't Know .......................................................... 1 0.0 0.0 
9 Refused ............................................................... 6 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

A06B Type = Numeric 

(Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item:) 
Flush toilet? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 8,665 98.9 99.0 
2 No ........................................................................ 88 1.0 0.9 
7 Don't Know .......................................................... 1 0.0 0.0 
9 Refused ............................................................... 6 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

A06B1 Type = Numeric 

(Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item:) 
Sewage connection? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 1 ........................................................................... 8,460 96.6 96.7 
2 2 ........................................................................... 287 3.3 3.1 
7 7 ........................................................................... 7 0.1 0.1 
9 9 ........................................................................... 6 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   
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A06C Type = Numeric 

(Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item:) 
Fixed telephone? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 3,128 35.7 35.4 
2 No ........................................................................ 5,621 64.2 64.4 
7 Don't Know .......................................................... 5 0.1 0.1 
9 Refused ............................................................... 6 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

A06D Type = Numeric 

(Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item:) 
Cell telephone? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 8,494 97.0 97.1 
2 No ........................................................................ 256 2.9 2.8 
7 Don't Know .......................................................... 4 0.0 0.1 
9 Refused ............................................................... 6 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

A06E Type = Numeric 

(Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item:) 
Television? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 8,669 99.0 98.9 
2 No ........................................................................ 84 1.0 1.0 
7 Don't Know .......................................................... 1 0.0 0.0 
9 Refused ............................................................... 6 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

A06F Type = Numeric 

(Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item:) 
Radio? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 5,406 61.7 60.9 
2 No ........................................................................ 3,342 38.2 38.9 
7 Don't Know .......................................................... 6 0.1 0.1 
9 Refused ............................................................... 6 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   
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A06G Type = Numeric 

(Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item:) 
Refrigerator? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 8,685 99.1 99.2 
2 No ........................................................................ 68 0.8 0.7 
7 Don't Know .......................................................... 1 0.0 0.0 
9 Refused ............................................................... 6 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

A06H Type = Numeric 

(Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item:) 
Car? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 3,374 38.5 39.0 
2 No ........................................................................ 5,345 61.0 60.6 
7 Don't Know .......................................................... 3 0.0 0.0 
9 Refused ............................................................... 38 0.4 0.3 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

A06I Type = Numeric 

(Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item:) 
Motorcycle? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 598 6.8 6.9 
2 No ........................................................................ 8,120 92.7 92.7 
7 Don't Know .......................................................... 4 0.0 0.0 
9 Refused ............................................................... 38 0.4 0.4 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

A06J Type = Numeric 

(Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item:) 
Washing machine? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 8,606 98.2 98.2 
2 No ........................................................................ 144 1.6 1.6 
7 Don't Know .......................................................... 4 0.0 0.1 
9 Refused ............................................................... 6 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   
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B01 Type = Numeric 

Do you currently smoke tobacco on a daily basis, less than daily, or not at all? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Daily ..................................................................... 2,644 30.2 29.6 
2 Less Than Daily ................................................... 176 2.0 2.0 
3 Not At All.............................................................. 5,940 67.8 68.4 
7 Don't Know .......................................................... 0 0.0 0.0 
9 Refused ............................................................... 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

B02 Type = Numeric 

Have you smoked tobacco daily in the past? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 85 48.3 49.7 
2 No ........................................................................ 91 51.7 50.3 
7 Don't Know .......................................................... 0 0.0 0.0 
9 Refused ............................................................... 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,584   

B03 Type = Numeric 

In the past, have you smoked tobacco on a daily basis, less than daily, or not at all? 
Unweighted Weighted 

Value Label Frequency Percent Percent 
1 Daily ..................................................................... 419 7.1 7.0 
2 Less Than Daily ................................................... 186 3.1 3.2 
3 Not At All.............................................................. 5,335 89.8 89.8 
7 Don't Know .......................................................... 0 0.0 0.0 
9 Refused ............................................................... 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 2,820   

B04 Type = Numeric 

How old were you when you first started smoking tobacco daily? 

Summary  

Minimum .............................................................. 6 
Maximum ............................................................. 60 
Valid Case ........................................................... 2,629 
99 (Don't Know/Refused).................................... 15 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 6,116 
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B05 Type = Numeric 

How many years ago did you first start smoking tobacco daily? 

Summary 
 

Minimum .............................................................. 15 
Maximum ............................................................. 15 
Valid Case ........................................................... 1 
99 (Don't Know/Refused).................................... 14 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 8,745 

B06A Type = Numeric 

On average, how many of the following products do you currently smoke each day? Also, let me know if 
you smoke the product, but not every day. Manufactured cigarettes? 

Summary 
 

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 140 
Valid Case (Not Including 888)............................ 2,639 
888 (Smoked The Product, But Not Every Day). 5 
999 (Refused) ..................................................... 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 6,116 

B06A1 Type = Numeric 

On average, how many manufactured cigarettes do you currently smoke each week? 

Summary 
 

Minimum .............................................................. 7 
Maximum ............................................................. 130 
Valid Case ........................................................... 6 
999 (Don't Know/Refused).................................. 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 8,754 

B06B Type = Numeric 

(On average, how many of the following products do you currently smoke each day? Also, let me know if 
you smoke the product, but not every day.) Hand-rolled cigarettes? 

Summary 
 

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 60 
Valid Case (Not Including 888)............................ 2,644 
888 (Smoked The Product, But Not Every Day). 0 
999 (Refused) ..................................................... 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 6,116 
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B06B1 Type = Numeric 

On average, how many hand-rolled cigarettes do you currently smoke each week? 

Summary 

Minimum .............................................................. . 
Maximum ............................................................. . 
Valid Case ........................................................... 0 
999 (Don't Know/Refused).................................. 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 8,760 

B06E Type = Numeric 

(On average, how many of the following products do you currently smoke each day? Also, let me know if 
you smoke the product, but not every day.) Cigars? 

Summary 
 

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 9 
Valid Case (Not Including 888)............................ 2,644 
888 (Smoked The Product, But Not Every Day). 0 
999 (Refused) ..................................................... 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 6,116 

B06E1 Type = Numeric 

On average, how many cigars do you currently smoke each week? 

Summary 

Minimum .............................................................. . 
Maximum ............................................................. . 
Valid Case ........................................................... 0 
999 (Don't Know/Refused).................................. 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 8,760 

B06F Type = Numeric 

(On average, how many of the following products do you currently smoke each day? Also, let me know if 
you smoke the product, but not every day.) Number of waterpipe sessions per day? 

Summary 
 

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 8 
Valid Case (Not Including 888)............................ 2,644 
888 (Smoked The Product, But Not Every Day). 0 
999 (Refused) ..................................................... 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 6,116 
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B06F1 Type = Numeric 

On average, how many water pipe sessions do you currently participate in each week? 

Summary 

Minimum .............................................................. . 
Maximum ............................................................. . 
Valid Case ........................................................... 0 
999 (Don't Know/Refused).................................. 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 8,760 

B06G Type = Numeric 

(On average, how many of the following products do you currently smoke each day? Also, let me know if 
you smoke the product, but not every day.) Any others? 

Summary 
 

Minimum .............................................................. 1 
Maximum ............................................................. 2 
Valid Case (Not Including 888)............................ 2,644 
888 (Smoked The Product, But Not Every Day). 0 
999 (Refused) ..................................................... 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 6,116 

B06G1 Type = Character 

Please specify the other type you currently smoke each day. 

B06G2A Type = Numeric 

On average, how many [FILL PRODUCT] do you currently smoke each week? 

Summary 
 

Minimum .............................................................. 1 
Maximum ............................................................. 888 
Valid Case ........................................................... 5 
999 (Don't Know/Refused).................................. 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 8,755 

B07 Type = Numeric 

How soon after you wake up do you usually have your first smoke? Would you say within 5 minutes, 6 to 
30 minutes, 31 to 60 minutes, or more than 60 minutes? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Within 5 Minutes .................................................. 424 16.0 16.2 
2 6 To 30 Minutes ................................................... 940 35.6 34.5 
3 31 To 60 Minutes ................................................. 698 26.4 26.6 
4 More Than 60 Minutes......................................... 564 21.3 22.0 
9 Refused ............................................................... 18 0.7 0.7 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 6,116   
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B08 Type = Numeric 

How old were you when you first started smoking tobacco daily? 

Summary 
 

Minimum .............................................................. 10 
Maximum ............................................................. 45 
Valid Case ........................................................... 85 
99 (Don't Know/Refused).................................... 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 8,675 

B09 Type = Numeric 

How many years ago did you first start smoking tobacco daily? 

Summary 

Minimum .............................................................. . 
Maximum ............................................................. . 
Valid Case ........................................................... 0 
99 (Refused) ....................................................... 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 8,760 

B10A Type = Numeric 

How many of the following do you currently smoke during a usual week? Manufactured cigarettes? 

Summary 
 

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 140 
Valid Case (Not Including 888)............................ 173 
888 (Smoked The Product, But <1 Per Week) ... 3 
999 (Refused) ..................................................... 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 8,584 

B10B Type = Numeric 

How many of the following do you currently smoke during a usual week? Hand-rolled cigarettes? 

Summary 
 

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 60 
Valid Case (Not Including 888)............................ 175 
888 (Smoked The Product, But <1 Per Week) ... 1 
999 (Refused) ..................................................... 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 8,584 
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B10D Type = Numeric 

How many of the following do you currently smoke during a usual week? Pipes full of tobacco? 

Summary 
 

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 60 
Valid Case (Not Including 888)............................ 175 
888 (Smoked The Product, But <1 Per Week) ... 1 
999 (Refused) ..................................................... 0 
Blank (Missing/Not Applicable)............................ 8,584 

B10E Type = Numeric 

How many of the following do you currently smoke during a usual week? Cigars? 

Summary 
 

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 1 
Valid Case (Not Including 888)............................ 175 
888 (Smoked The Product, But <1 Per Week) ... 1 
999 (Refused) ..................................................... 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 8,584 

B10F Type = Numeric 

How many of the following do you currently smoke during a usual week? Number of water pipe sessions 
per week? 

Summary 
 

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 1 
Valid Case (Not Including 888)............................ 175 
888 (Smoked The Product, But <1 Per Week) ... 1 
999 (Refused) ..................................................... 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 8,584 

B10G Type = Numeric 

How many of the following do you currently smoke during a usual week? Any others? 

Summary 
 

Minimum .............................................................. 0 
Maximum ............................................................. 0 
Valid Case (Not Including 888)............................ 176 
888 (Smoked The Product, But <1 Per Week) ... 0 
999 (Refused) ..................................................... 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 8,584 
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B10G1 Type = Character 

Please specify the other type you currently smoke during a usual week. 

B11 Type = Numeric 

How old were you when you first started smoking tobacco daily? 

Summary 
 

Minimum .............................................................. 4 
Maximum ............................................................. 50 
Valid Case ........................................................... 417 
99 (Don't Know/Refused).................................... 2 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 8,341 

B12 Type = Numeric 

How many years ago did you first start smoking tobacco daily? 

Summary 

Minimum .............................................................. . 
Maximum ............................................................. . 
Valid Case ........................................................... 0 
99 (Refused) ....................................................... 2 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 8,758 

B13A Type = Numeric 

How long has it been since you stopped smoking? [ENTER UNIT] 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Years ................................................................... 536 88.6 86.8 
2 Months ................................................................. 49 8.1 9.6 
3 Weeks .................................................................. 5 0.8 0.7 
4 Days..................................................................... 6 1.0 1.1 
5 Less Than 1 Day ................................................. 2 0.3 0.7 
7 Don't Know .......................................................... 6 1.0 1.0 
9 Refused ............................................................... 1 0.2 0.3 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,155   

B13B Type = Numeric 

How long has it been since you stopped smoking? [ENTER NUMBER OF {FILL B13a: 
YEARS/MONTHS/WEEKS/DAYS}] 

Summary 
 

Minimum .............................................................. 1 
Maximum ............................................................. 70 
Valid Case ........................................................... 596 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 8,164 
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B14 Type = Numeric 

Have you visited a doctor or other health care provider in the past 12 months? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 19 31.1 32.9 
2 No ........................................................................ 42 68.9 67.1 
9 Refused ............................................................... 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,699   

B15 Type = Numeric 

How many times did you visit a doctor or health care provider in the past 12 months? Would you say 1 or 
2 times, 3 to 5 times, or 6 or more times? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 1 or 2.................................................................... 10 52.6 43.9 
2 3 to 5.................................................................... 5 26.3 28.1 
3 6 or More ............................................................. 4 21.1 28.0 
9 Refused ............................................................... 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,741   

B16 Type = Numeric 

During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you asked if you smoke 
tobacco? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 10 52.6 46.6 
2 No ........................................................................ 9 47.4 53.4 
9 Refused ............................................................... 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,741   

B17 Type = Numeric 

During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you advised to quit 
smoking tobacco? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 10 100.0 100.0 
2 No ........................................................................ 0 0.0 0.0 
9 Refused ............................................................... 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,750   
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B18A Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco? Counseling, 
including at a smoking cessation clinic? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 3 4.9 2.9 
2 No ........................................................................ 57 93.4 95.6 
9 Refused ............................................................... 1 1.6 1.5 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,699   

B18B Type = Numeric 

(During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco?) Nicotine 
replacement therapy, such as the patch or gum? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 1 1.6 0.9 
2 No ........................................................................ 59 96.7 97.6 
9 Refused ............................................................... 1 1.6 1.5 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,699   

B18C Type = Numeric 

(During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco?) Other 
prescription medications, for example Zyban, Champix? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 2 3.3 2.0 
2 No ........................................................................ 58 95.1 96.5 
9 Refused ............................................................... 1 1.6 1.5 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,699   

B18D Type = Numeric 

(During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco?) Traditional 
medicines? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 1 1.6 1.7 
2 No ........................................................................ 59 96.7 96.8 
9 Refused ............................................................... 1 1.6 1.5 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,699   



27 | P a g e  

Global Adult Tobacco Survey - Turkey, 2016 
 

 

B18E Type = Numeric 

(During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco?) A quit line 
or a smoking telephone support line? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 1 1.6 0.9 
2 No ........................................................................ 59 96.7 97.6 
9 Refused ............................................................... 1 1.6 1.5 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,699   

B18F Type = Numeric 

(During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco?) Quit 
without assistance? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 39 63.9 69.6 
2 No ........................................................................ 21 34.4 28.9 
9 Refused ............................................................... 1 1.6 1.5 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,699   

B18G Type = Numeric 

(During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco?) Anything 
else? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 0 0.0 0.0 
2 No ........................................................................ 60 98.4 98.5 
9 Refused ............................................................... 1 1.6 1.5 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,699   

B18G1 Type = Character 

Please specify (smoking cessation applications for smart phones, websites providing smoking cessation 
counselling and support services, etc.) 

B19 Type = Numeric 

Have you visited your family doctor in the past 12 months? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 22 36.1 38.1 
2 No ........................................................................ 39 63.9 61.9 
9 Refused ............................................................... 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,699   
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B20 Type = Numeric 

Have your family doctor asked about your smoking status during your visit to family health center in the 
past 12 months? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 7 31.8 33.7 
2 No ........................................................................ 15 68.2 66.3 
9 Refused ............................................................... 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,738   

B21 Type = Numeric 

Have your family doctor advised you to quit smoking during your visit to family health center in the past 12 
months? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 7 100.0 100.0 
2 No ........................................................................ 0 0.0 0.0 
9 Refused ............................................................... 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,753   

B22 Type = Numeric 

Have your family doctor advised you on what to do to quit smoking during your visit to family health center 
in the past 12 months? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 4 57.1 49.6 
2 No ........................................................................ 3 42.9 50.4 
9 Refused ............................................................... 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,753   
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BB1 Type = Numeric 

What was the most important factor which pushed you to quit smoking successfully? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Cigarette price ..................................................... 14 23.0 19.4 
2 Health problems .................................................. 22 36.1 47.1 
3 Family or Children Asked for Quitting.................. 16 26.2 23.1 
4 Campaign for Not Smoking ................................. 1 1.6 1.1 
5 Difficult to Find a Place to smoke ........................ 0 0.0 0.0 
6 Other Reasons .................................................... 1 1.6 1.2 
7 Don’t Know .......................................................... 3 4.9 2.8 
9 Refused ............................................................... 4 6.6 5.3 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,699   

BB1A Type = Character 

Please specify 
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WP3 Type = Numeric 

How old were you when you first started smoking water pipe? 

Summary 
 

Minimum .............................................................. 15 
Maximum ............................................................. 30 
Valid Case ........................................................... 19 
99 (Don't Know/Refused).................................... 3 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 8,738 

WP8 Type = Numeric 

The last time you smoked water pipe, where did you smoke it? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Home ................................................................... 3 13.6 17.4 
2 Waterpipe Cafe.................................................... 14 63.6 56.5 
3 Other Cafe ........................................................... 3 13.6 14.9 
4 Restaurant ........................................................... 0 0.0 0.0 
5 Tea House ........................................................... 0 0.0 0.0 
6 Tea Garden.......................................................... 1 4.5 6.1 
7 Other .................................................................... 0 0.0 0.0 
77 Don’t Know .......................................................... 0 0.0 0.0 
99 Refused ............................................................... 1 4.5 5.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,738   

WP8A Type = Character 

Specify other place 
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D01 Type = Numeric 

During the past 12 months, have you tried to stop smoking? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 616 21.8 22.5 
2 No ........................................................................ 2,185 77.5 77.0 
9 Refused ............................................................... 19 0.7 0.5 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 5,940   

D02A Type = Numeric 

Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop smoking? [ENTER UNIT] 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Months ................................................................. 273 44.3 43.0 
2 Weeks .................................................................. 98 15.9 17.8 
3 Days..................................................................... 133 21.6 21.2 
4 Less Than One Day (24 Hours)........................... 62 10.1 10.5 
7 Don't Know .......................................................... 44 7.1 6.7 
9 Refused ............................................................... 6 1.0 0.8 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,144   

D02B Type = Numeric 
[ENTER NUMBER OF (MONTHS/WEEKS/DAYS)] 

 Summary 
 

 Minimum .............................................................. 1 
 Maximum ............................................................. 110 
 Valid Case ........................................................... 504 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 8,256 

D03A Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco? Counseling, 
including at a smoking cessation clinic? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 60 9.7 8.8 
2 No ........................................................................ 553 89.8 90.7 
9 Refused ............................................................... 3 0.5 0.5 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,144   
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D03B Type = Numeric 

(During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco?) Nicotine 
replacement therapy, such as the patch or gum? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 50 8.1 8.1 
2 No ........................................................................ 562 91.2 91.0 
9 Refused ............................................................... 4 0.6 0.9 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,144   

D03C Type = Numeric 

(During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco?) Other 
prescription medications, for example Zyban, Champix? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 46 7.5 8.7 
2 No ........................................................................ 565 91.7 90.5 
9 Refused ............................................................... 5 0.8 0.7 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,144   

D03D Type = Numeric 

(During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco?) Traditional 
medicines? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 23 3.7 3.6 
2 No ........................................................................ 590 95.8 95.9 
9 Refused ............................................................... 3 0.5 0.5 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,144   

D03E Type = Numeric 

(During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco?) A quit line 
or a smoking telephone support line? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 43 7.0 6.1 
2 No ........................................................................ 569 92.4 92.9 
9 Refused ............................................................... 4 0.6 1.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,144   
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D03F Type = Numeric 

(During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco?) Quit 
without assistance? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 269 43.7 43.3 
2 No ........................................................................ 341 55.4 55.7 
9 Refused ............................................................... 6 1.0 1.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,144   

D03G Type = Numeric 

(During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco?) Anything 
else? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 1 0.2 0.1 
2 No ........................................................................ 607 98.5 98.5 
9 Refused ............................................................... 8 1.3 1.3 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,144   

D03G1 Type = Character 

Please specify (smoking cessation applications for smart phones, websites providing smoking cessation 
counselling and support services, etc.) 

D04 Type = Numeric 

Have you visited a doctor or other health care provider in the past 12 months? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 674 23.9 23.6 
2 No ........................................................................ 2,108 74.8 75.2 
9 Refused ............................................................... 38 1.3 1.2 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 5,940   

D05 Type = Numeric 

How many times did you visit a doctor or health care provider in the past 12 months? Would you say 1 or 
2 times, 3 to 5 times, or 6 or more times? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 1 Or 2................................................................... 339 50.3 49.1 
2 3 To 5................................................................... 251 37.2 38.7 
3 6 Or More............................................................. 77 11.4 11.4 
9 Refused ............................................................... 7 1.0 0.8 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,086   
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D06 Type = Numeric 

During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you asked if you smoke 
tobacco? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 302 44.8 45.7 
2 No ........................................................................ 368 54.6 53.6 
9 Refused ............................................................... 4 0.6 0.7 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,086   

D07 Type = Numeric 

During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you advised to quit 
smoking tobacco? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 263 87.1 86.5 
2 No ........................................................................ 37 12.3 13.0 
9 Refused ............................................................... 2 0.7 0.6 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,458   

D08 Type = Numeric 

Which of the following best describes your thinking about quitting smoking? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Quit Within The Next Month ................................ 186 6.6 7.0 
2 Thinking Within The Next 12 Months .................. 390 13.8 13.2 
3 Quit Someday ...................................................... 335 11.9 11.9 
4 Not Interested In Quitting..................................... 1,669 59.2 59.5 
7 Don't Know .......................................................... 182 6.5 6.5 
9 Refused ............................................................... 58 2.1 1.8 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 5,940   

D09 Type = Numeric 

Have you visited your family doctor in the past 12 months? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 467 16.6 15.7 
2 No ........................................................................ 2,336 82.8 83.7 
9 Refused ............................................................... 17 0.6 0.6 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 5,940   



37 | P a g e  

Global Adult Tobacco Survey - Turkey, 2016 
 

 

D10 Type = Numeric 

Have your family doctor asked about your smoking status during your visit to family health center in the 
past 12 months? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 192 39.7 40.0 
2 No ........................................................................ 280 57.9 57.9 
9 Refused ............................................................... 12 2.5 2.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,276   

D11 Type = Numeric 

Have your family doctor advised you to quit smoking during your visit to family health center in he past 12 
months? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 173 84.8 85.6 
2 No ........................................................................ 22 10.8 11.1 
9 Refused ............................................................... 9 4.4 3.4 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,556   

D12 Type = Numeric 

Have your family doctor advised you on what to do to quit smoking during your visit to family health center 
in the past 12 months? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 135 74.2 74.7 
2 No ........................................................................ 35 19.2 19.1 
9 Refused ............................................................... 12 6.6 6.2 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,578   
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E01 Type = Numeric 

Which of the following best describes the rules about smoking inside of your home? 
Unweighted Weighted 

Value Label Frequency Percent Percent 
1 Allowed ................................................................ 1,347 15.4 16.2 
2 Not Allowed, But Exceptions ............................... 965 11.0 10.8 
3 Never Allowed...................................................... 6,127 69.9 69.6 
4 No Rules .............................................................. 221 2.5 2.5 
7 Don't Know .......................................................... 16 0.2 0.2 
9 Refused ............................................................... 84 1.0 0.8 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

E02 Type = Numeric 

Inside your home, is smoking allowed in every room? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 784 33.9 35.1 
2 No ........................................................................ 1,509 65.3 64.1 
7 Don't Know .......................................................... 10 0.4 0.5 
9 Refused ............................................................... 9 0.4 0.3 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 6,448   

E03 Type = Numeric 

How often does anyone smoke inside your home? Would you say daily, weekly, monthly, less than 
monthly, or never? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Daily ..................................................................... 1,953 74.2 75.7 
2 Weekly ................................................................. 195 7.4 7.3 
3 Monthly ................................................................ 93 3.5 3.3 
4 Less Than Monthly .............................................. 146 5.5 5.7 
5 Never ................................................................... 68 2.6 2.4 
7 Don't Know .......................................................... 45 1.7 1.5 
9 Refused ............................................................... 133 5.1 4.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 6,127   

E04 Type = Numeric 

Do you currently work outside of your home? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 2,861 32.7 31.1 
2 No/Don't Work ..................................................... 5,855 66.8 68.5 
9 Refused ............................................................... 44 0.5 0.4 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   



40 | P a g e  

Global Adult Tobacco Survey - Turkey, 2016 
 

 

E05 Type = Numeric 

Do you usually work indoors or outdoors? 

Value Label 
 

Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Indoors................................................................. 2,114 73.9 72.7 
2 Outdoors .............................................................. 471 16.5 17.3 
3 Both ..................................................................... 259 9.1 9.5 
9 Refused ............................................................... 17 0.6 0.6 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 5,899   

E06 Type = Numeric 

Are there any indoor areas at your work place? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 177 36.3 34.5 
2 No ........................................................................ 297 60.9 62.6 
7 Don't Know .......................................................... 4 0.8 1.3 
9 Refused ............................................................... 10 2.0 1.6 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,272   

E07 Type = Numeric 

Which of the following best describes the indoor smoking policy where you work? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Allowed Anywhere ............................................... 128 5.0 5.2 
2 Allowed Only In Some Indoor Areas ................... 240 9.4 9.9 
3 Not Allowed In Any Indoor Areas ........................ 2,076 81.4 81.1 
4 There Is No Policy ............................................... 57 2.2 2.1 
7 Don't Know .......................................................... 21 0.8 0.8 
9 Refused ............................................................... 28 1.1 0.9 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 6,210   

E08 Type = Numeric 

During the past 30 days, did anyone smoke in indoor areas where you work? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 273 10.7 11.3 
2 No ........................................................................ 2,208 86.6 86.2 
7 Don't Know .......................................................... 43 1.7 1.7 
9 Refused ............................................................... 26 1.0 0.8 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 6,210   
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E08A Type = Numeric 

How often does anyone smoke in indoor areas where you work? Would you say daily, weekly, monthly,  
or less than monthly? 

Value Label 
 

Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 238 87.2 86.8 
2 No ........................................................................ 13 4.8 4.1 
3 3 ........................................................................... 5 1.8 2.5 
4 4 ........................................................................... 9 3.3 3.8 
7 Don't Know .......................................................... 7 2.6 2.3 
9 Refused ............................................................... 1 0.4 0.5 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,487   

E09 Type = Numeric 

During the past 30 days, did you visit any government buildings or government offices? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 2,803 32.0 30.9 
2 No ........................................................................ 5,843 66.7 68.0 
7 Don't Know .......................................................... 90 1.0 0.9 
9 Refused ............................................................... 24 0.3 0.2 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

E10 Type = Numeric 

Did anyone smoke inside of any government buildings or government offices that you visited in the past 
30 days? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 118 4.2 4.7 
2 No ........................................................................ 2,663 95.0 94.6 
7 Don't Know .......................................................... 21 0.7 0.6 
9 Refused ............................................................... 1 0.0 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 5,957   

E11 Type = Numeric 

During the past 30 days, did you visit any health care facilities? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 3,892 44.4 43.8 
2 No ........................................................................ 4,707 53.7 54.6 
7 Don't Know .......................................................... 145 1.7 1.5 
9 Refused ............................................................... 16 0.2 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   



42 | P a g e  

Global Adult Tobacco Survey - Turkey, 2016 
 

 

E12 Type = Numeric 

Did anyone smoke inside of any health care facilities that you visited in the past 30 days? 

Value Label 
 

Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 169 4.3 4.4 
2 No ........................................................................ 3,685 94.7 94.6 
7 Don't Know .......................................................... 38 1.0 1.0 
9 Refused ............................................................... 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 4,868   

E13 Type = Numeric 

During the past 30 days, did you visit any restaurants? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 3,258 37.2 35.7 
2 No ........................................................................ 5,458 62.3 63.8 
7 Don't Know .......................................................... 27 0.3 0.3 
9 Refused ............................................................... 17 0.2 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

E14 Type = Numeric 

Did anyone smoke inside of any restaurants that you visited in the past 30 days? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 409 12.6 12.7 
2 No ........................................................................ 2,820 86.6 86.5 
7 Don't Know .......................................................... 27 0.8 0.8 
9 Refused ............................................................... 2 0.1 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 5,502   

E15 Type = Numeric 

During the past 30 days, did you visit any cafes, coffee shops, or tea houses? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 3,678 42.0 42.1 
2 No ........................................................................ 4,947 56.5 56.5 
7 Don't Know .......................................................... 115 1.3 1.2 
9 Refused ............................................................... 20 0.2 0.2 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   
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E16 Type = Numeric 

Did anyone smoke inside of any cafes, coffee shops, or tea houses that you visited in the past 30 days? 

Value Label 
 

Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Yes....................................................................... 1,055 28.7 28.0 
2 No ........................................................................ 2,596 70.6 71.2 
7 Don't Know .......................................................... 21 0.6 0.6 
9 Refused ............................................................... 6 0.2 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 5,082   

E17 Type = Numeric 

During the past 30 days, did you visit any schools or educational facilities? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 2,519 28.8 29.1 
2 No ........................................................................ 6,203 70.8 70.5 
7 Don't Know .......................................................... 19 0.2 0.2 
9 Refused ............................................................... 19 0.2 0.2 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

E18 Type = Numeric 

Did anyone smoke inside of any schools or educational facilities that you visited in the past 30 days? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 162 6.4 7.1 
2 No ........................................................................ 2,335 92.7 92.1 
7 Don't Know .......................................................... 21 0.8 0.8 
9 Refused ............................................................... 1 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 6,241   

E19 Type = Numeric 

During the past 30 days, did you use any public transportation? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 5,205 59.4 59.9 
2 No ........................................................................ 3,447 39.3 39.0 
7 Don't Know .......................................................... 88 1.0 0.9 
9 Refused ............................................................... 20 0.2 0.2 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   
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E20 Type = Numeric 

Did anyone smoke inside of any public transportation that you used in the past 30 days? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 227 4.4 4.5 
2 No ........................................................................ 4,947 95.0 95.0 
7 Don't Know .......................................................... 31 0.6 0.6 
9 Refused ............................................................... 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 3,555   

EE1 Type = Numeric 

During the last 30 days, did you use a taxi or just see a taxi? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 2,520 28.8 28.9 
2 No ........................................................................ 6,197 70.7 70.8 
7 Don't Know .......................................................... 24 0.3 0.2 
9 Refused ............................................................... 19 0.2 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

EE1A Type = Numeric 

Did anyone smoke inside any taxis that you used or saw in the last 30 days? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 415 16.5 16.0 
2 No ........................................................................ 2,068 82.1 82.6 
7 Don't Know .......................................................... 36 1.4 1.4 
9 Refused ............................................................... 1 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 6,240   

E21 Type = Numeric 

Based on what you know or believe, does breathing other people’s smoke cause serious illness in non- 
smokers? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 7,331 83.7 83.1 
2 No ........................................................................ 1,309 14.9 15.5 
7 Don't Know .......................................................... 100 1.1 1.1 
9 Refused ............................................................... 20 0.2 0.2 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   
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E22A Type = Numeric 

(Based on what you know or believe, does breathing smoke from other people’s cigarettes cause any of 
the following? Heart disease in adults 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 8,216 93.8 93.4 
2 No ........................................................................ 292 3.3 3.7 
7 Don't Know .......................................................... 244 2.8 2.8 
9 Refused ............................................................... 8 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

E22B Type = Numeric 

(Based on what you know or believe, does breathing smoke from other people’s cigarettes cause any of 
the following?) Lung illnesses in children 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 8,350 95.3 95.4 
2 No ........................................................................ 205 2.3 2.3 
7 Don't Know .......................................................... 197 2.2 2.3 
9 Refused ............................................................... 8 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

E22C Type = Numeric 

(Based on what you know or believe, does breathing smoke from other people’s cigarettes cause any of 
the following?) Lung cancer in adults 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 8,241 94.1 93.9 
2 No ........................................................................ 347 4.0 4.1 
7 Don't Know .......................................................... 164 1.9 1.9 
9 Refused ............................................................... 8 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

E22D Type = Numeric 

(Based on what you know or believe, does breathing smoke from other people’s cigarettes cause any of 
the following?) Low birth weight (<2.5 kilograms) 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 1 ........................................................................... 7,566 86.4 85.7 
2 2 ........................................................................... 505 5.8 5.9 
7 7 ........................................................................... 680 7.8 8.4 
9 9 ........................................................................... 9 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   
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F01A Type = Numeric 

The last time you bought cigarettes for yourself, how many cigarettes did you buy? [ENTER UNIT] 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Cigarettes ............................................................ 136 5.0 4.8 
2 Packs ................................................................... 2,351 86.9 87.2 
3 Cartons ................................................................ 167 6.2 6.2 
4 Other Specify ....................................................... 9 0.3 0.2 
5 Never Bought Cigarettes ..................................... 18 0.7 0.7 
9 Refused ............................................................... 24 0.9 0.8 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 6,055   

F01C Type = Character 

Specify unit 

F01B Type = Numeric 

The last time you bought cigarettes for yourself, how many cigarettes did you buy? [ENTER Number] 

Summary 
 

Minimum .............................................................. 1 
Maximum ............................................................. 40 
Valid Case ........................................................... 2,663 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 6,097 

F01DPACK Type = Numeric 

Did each pack contain 10 sticks, 20 sticks, or another amount? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 10 ........................................................................ 30 1.3 1.4 
2 20 …..................................................................... 2,304 98.0 97.7 
7 Other Amount ...................................................... 13 0.6 0.7 
9 Refused ............................................................... 4 0.2 0.2 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 6,409   

F01DPACKA Type = Numeric 
How many sticks were in each pack? 

Summary 
 

Minimum .............................................................. 20 
Maximum ............................................................. 60 
Valid Case ........................................................... 15 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 8,745 
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Did each carton contain 100 sticks, 200 sticks, or another amount? 

Value Label Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 100 ....................................................................... 18 10.8 12.0 
2 200 ....................................................................... 148 88.6 87.0 
7 Other Amount ...................................................... 0 0.0 0.0 
9 Refused ............................................................... 1 0.6 1.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,593 

F01DCARTA Type = Numeric 

How many sticks were in each carton? 

Summary 

Minimum .............................................................. . 
Maximum ............................................................. . 
Valid Case ........................................................... 0 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 8,760 

F01DOTHER Type = Numeric 

How many sticks were in each {OTHER}? 

Summary 
Minimum .............................................................. 5 
Maximum ............................................................. 300 
Valid Case ........................................................... 9 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 8,751 

F02                                                             Type = Numeric 

In total, how much money did you pay for this purchase? 

Summary 

Minimum .............................................................. 1 
Maximum ............................................................. 500 
Valid Case ........................................................... 2,633 
999 (Don't Know/Refused).................................. 30 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................ 6,097
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F04 Type = Numeric 

The last time you purchased cigarettes for yourself, where did you buy them? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Vending Machine ................................................. 4 0.1 0.1 
2 Store .................................................................... 2,474 92.1 92.3 
3 Street Vendor....................................................... 30 1.1 1.2 
5 Duty-Free Shop ................................................... 4 0.1 0.1 
6 Outside The Country ........................................... 0 0.0 0.0 
7 Kiosks .................................................................. 128 4.8 4.7 
9 From Another Person .......................................... 18 0.7 0.6 
10 Other .................................................................... 14 0.5 0.5 
77 Don't Remember.................................................. 9 0.3 0.3 
99 Refused ............................................................... 6 0.2 0.2 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 6,073   

F04A Type = Character 

Specify location 

FF1 Type = Numeric 

Does the cigarette package you usually use have any tax stamp? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 2,435 90.6 90.3 
2 No ........................................................................ 210 7.8 8.3 
7 Don't Know .......................................................... 34 1.3 1.2 
9 Refused ............................................................... 8 0.3 0.2 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 6,073   

FF2 Type = Numeric 

Would you say the cigarette package you usually use has pictorial health warnings in Turkish, has 
pictorial health warnings but in a foreign language, or does not have any pictorial Health warnings? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Pictorial Health Warnings In Turkish ................... 2,508 93.3 93.2 
2 Pictorial Health Warnings In Foreign Language.. 36 1.3 1.3 
3 No Pictorial Health Warnings............................... 88 3.3 3.7 
7 Don't Know .......................................................... 45 1.7 1.5 
9 Refused ............................................................... 10 0.4 0.2 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 6,073   
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G01A Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed *information* about the dangers of smoking cigarettes or 
that encourages quitting in any of the following places? In newspaper or magazines? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 2,316 26.4 26.4 
2 No ........................................................................ 6,328 72.2 72.3 
7 Not Applicable...................................................... 79 0.9 1.0 
9 Refused ............................................................... 37 0.4 0.4 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

G01B Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed *information* about the dangers of smoking cigarettes or that 
encourages quitting in any of the following places?) On television? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 6,400 73.1 73.1 
2 No ........................................................................ 1,903 21.7 21.3 
7 Not Applicable...................................................... 428 4.9 5.3 
9 Refused ............................................................... 29 0.3 0.3 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

G01C Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed *information* about the dangers of smoking cigarettes or that 
encourages quitting in any of the following places?) On the radio? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 1,885 21.5 21.0 
2 No ........................................................................ 6,636 75.8 76.0 
7 Not Applicable...................................................... 202 2.3 2.6 
9 Refused ............................................................... 37 0.4 0.4 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

G01D Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed *information* about the dangers of smoking cigarettes or that 
encourages quitting in any of the following places?) On billboards? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 1,899 21.7 21.2 
2 No ........................................................................ 6,690 76.4 76.8 
7 Not Applicable...................................................... 131 1.5 1.6 
9 Refused ............................................................... 40 0.5 0.4 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   
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G01E Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed *information* about the dangers of smoking cigarettes or that 
encourages quitting in any of the following places?) On the internet? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 2,339 26.7 26.8 
2 No ........................................................................ 6,225 71.1 70.9 
7 Not Applicable...................................................... 158 1.8 1.9 
9 Refused ............................................................... 38 0.4 0.4 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

G01F Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed *information* about the dangers of smoking cigarettes or that 
encourages quitting in any of the following places?) Somewhere else? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 58 0.7 0.9 
2 No ........................................................................ 8,512 97.2 96.9 
7 7 ........................................................................... 129 1.5 1.5 
9 Refused ............................................................... 61 0.7 0.7 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

G01F1 Type = Character 

Please specify 

G02 Type = Numeric 

In the last 30 days, did you notice any health warnings on cigarette packages? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 6,679 76.2 76.2 
2 No ........................................................................ 1,816 20.7 21.0 
3 Didn't See Any Cig Packages.............................. 239 2.7 2.6 
9 Refused ............................................................... 26 0.3 0.3 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

G03 Type = Numeric 

In the last 30 days, have warning labels on cigarette packages led you to think about quitting? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 862 36.5 37.1 
2 No ........................................................................ 1,438 60.8 60.2 
7 Don't Know .......................................................... 47 2.0 2.1 
9 Refused ............................................................... 17 0.7 0.6 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 6,396   
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GG1 Type = Numeric 

In the last 30 days, did you notice any *pictorial* health warnings (images, pictures) on cigarette 
packages? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 6,201 92.8 93.2 
2 No ........................................................................ 462 6.9 6.6 
9 Refused ............................................................... 16 0.2 0.2 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 2,081   

GG2 Type = Numeric 

In the last 30 days, have pictorial health warnings (images, pictures) on cigarette packages led you to 
think about quitting? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 759 35.3 36.3 
2 No ........................................................................ 1,330 61.9 60.5 
7 Don't Know .......................................................... 51 2.4 2.8 
9 Refused ............................................................... 9 0.4 0.4 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 6,611   

G04A Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes in the following 
places? In stores where cigarettes are sold? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 480 5.5 5.6 
2 No ........................................................................ 8,167 93.2 93.3 
7 Not Applicable...................................................... 65 0.7 0.6 
9 Refused ............................................................... 48 0.5 0.5 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

G04B Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes in the following 
places?) On television? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 807 9.2 9.5 
2 No ........................................................................ 7,398 84.5 83.7 
7 Not Applicable...................................................... 511 5.8 6.4 
9 Refused ............................................................... 44 0.5 0.4 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   
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G04C Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes in the following 
places?) On the radio? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 217 2.5 2.7 
2 No ........................................................................ 8,293 94.7 94.6 
7 Not Applicable...................................................... 198 2.3 2.2 
9 Refused ............................................................... 52 0.6 0.5 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

G04D Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes in the following 
places?) On billboards? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 225 2.6 2.7 
2 No ........................................................................ 8,310 94.9 94.9 
7 Not Applicable...................................................... 175 2.0 1.9 
9 Refused ............................................................... 50 0.6 0.5 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

G04E Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes in the following 
places?) On posters? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 210 2.4 2.5 
2 No ........................................................................ 8,199 93.6 93.6 
7 Not Applicable...................................................... 302 3.4 3.3 
9 Refused ............................................................... 49 0.6 0.5 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

G04F Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes in the following 
places?) In newspapers or magazines? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 244 2.8 3.0 
2 No ........................................................................ 8,159 93.1 92.8 
7 Not Applicable...................................................... 309 3.5 3.7 
9 Refused ............................................................... 48 0.5 0.5 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   
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G04G Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes in the following 
places?) In cinemas? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 237 2.7 2.7 
2 No ........................................................................ 8,184 93.4 93.4 
7 Not Applicable...................................................... 291 3.3 3.4 
9 Refused ............................................................... 48 0.5 0.5 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

G04H Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes in the following 
places?) On the internet? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 367 4.2 4.3 
2 No ........................................................................ 8,070 92.1 92.1 
7 Not Applicable...................................................... 270 3.1 3.0 
9 Refused ............................................................... 53 0.6 0.5 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

G04I Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes in the following 
places?) On public transportation vehicles or stations? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 233 2.7 2.8 
2 No ........................................................................ 8,296 94.7 94.6 
7 Not Applicable...................................................... 184 2.1 2.1 
9 Refused ............................................................... 47 0.5 0.5 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

G04J Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes in the following 
places?) On public walls? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 284 3.2 3.4 
2 No ........................................................................ 8,251 94.2 94.2 
7 Not Applicable...................................................... 176 2.0 1.9 
9 Refused ............................................................... 49 0.6 0.5 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   
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G04K Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes in the following 
places?) Anywhere else? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 20 0.2 0.2 
2 No ........................................................................ 8,518 97.2 97.4 
7 7 ........................................................................... 168 1.9 1.8 
9 Refused ............................................................... 54 0.6 0.6 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

G04K1 Type = Character 

Please specify 

G05 Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any sport or sporting event that is associated with cigarette brands 
or cigarette companies? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 224 2.6 2.9 
2 No ........................................................................ 8,147 93.0 92.6 
7 Don't Know .......................................................... 366 4.2 4.3 
9 Refused ............................................................... 23 0.3 0.2 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

G05A Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any music, theatre, art, or fashion events that are associated with 
cigarette brands or cigarette companies? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 129 1.5 1.5 
2 No ........................................................................ 8,270 94.4 94.2 
7 Don't Know .......................................................... 338 3.9 4.1 
9 Refused ............................................................... 23 0.3 0.2 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

G06A Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any of the following types of cigarette promotions? Free samples of 
cigarettes? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 266 3.0 3.1 
2 No ........................................................................ 8,252 94.2 94.3 
7 Not Applicable...................................................... 214 2.4 2.4 
9 Refused ............................................................... 28 0.3 0.3 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   
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G06D Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed any of the following types of cigarette promotions?) Free giftsor 
special discount offers on other products when buying cigarettes? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 78 0.9 0.9 
2 No ........................................................................ 7,902 90.2 89.6 
7 Not Applicable...................................................... 752 8.6 9.2 
9 Refused ............................................................... 28 0.3 0.3 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

G06E Type = Numeric 

(In the last 30 days, have you noticed any of the following types of cigarette promotions?) Clothing or 
other items with a cigarette brand name or logo? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 98 1.1 1.1 
2 No ........................................................................ 8,316 94.9 94.9 
7 Not Applicable...................................................... 321 3.7 3.8 
9 Refused ............................................................... 25 0.3 0.2 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

GG3 Type = Numeric 

In the last 30 days, did you see any video clips on TV that show patients talking about the harms of 
smoking? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 6,344 72.4 72.7 
2 No ........................................................................ 2,299 26.2 25.9 
7 Don't Know .......................................................... 103 1.2 1.2 
9 Refused ............................................................... 14 0.2 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

GG4 Type = Numeric 

Did the video clips encourage you to think about quitting smoking? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 658 31.9 32.4 
2 No ........................................................................ 1,341 65.1 64.5 
7 Don't Know .......................................................... 51 2.5 2.6 
9 Refused ............................................................... 11 0.5 0.5 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 6,699   



58 | P a g e  

Global Adult Tobacco Survey - Turkey, 2016 
 

 

GG5 Type = Numeric 

Have you seen any information (brochure/poster, training by experts, briefing meeting, etc.) on dangers of 
use or encourages quitting tobacco, during the past 1 year? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 755 8.6 8.6 
2 No ........................................................................ 7,800 89.0 89.0 
7 Don't Know .......................................................... 183 2.1 2.2 
9 Refused ............................................................... 22 0.3 0.2 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

GG6 Type = Numeric 

Did the video clips encourage you to think about quitting smoking? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 65 33.5 34.8 
2 No ........................................................................ 126 64.9 64.2 
7 Don't Know .......................................................... 3 1.5 1.0 
9 Refused ............................................................... 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,566   



59 | P a g e  

Global Adult Tobacco Survey - Turkey, 2016 
 

 

 

Knowledge, Attitude and Perceptions 
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H01 Type = Numeric 

Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause serious illness? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 7,874 89.9 89.6 
2 No ........................................................................ 788 9.0 9.4 
7 Don't Know .......................................................... 81 0.9 0.9 
9 Refused ............................................................... 17 0.2 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

H02A Type = Numeric 

Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following...Stroke blood clots in the 
brain that may cause paralysis? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 7,564 86.3 86.8 
2 No ........................................................................ 593 6.8 6.4 
7 Don't Know .......................................................... 589 6.7 6.7 
9 Refused ............................................................... 14 0.2 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

H02B Type = Numeric 

(Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following...) Heart attack? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 8,350 95.3 95.5 
2 No ........................................................................ 177 2.0 2.0 
7 Don't Know .......................................................... 221 2.5 2.4 
9 Refused ............................................................... 12 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

H02C Type = Numeric 

(Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following...) Lung cancer? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 8,419 96.1 96.2 
2 No ........................................................................ 218 2.5 2.4 
7 Don't Know .......................................................... 113 1.3 1.2 
9 Refused ............................................................... 10 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   
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H02D Type = Numeric 

(Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following...) Bladder cancer? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 6,933 79.1 79.0 
2 No ........................................................................ 576 6.6 6.6 
7 Don't Know .......................................................... 1,238 14.1 14.3 
9 Refused ............................................................... 13 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

H02E Type = Numeric 

(Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following...) Stomach cancer? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 7,596 86.7 86.3 
2 No ........................................................................ 513 5.9 6.3 
7 Don't Know .......................................................... 641 7.3 7.4 
9 Refused ............................................................... 10 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

H02F Type = Numeric 

(Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following...) Chronic lung 
disease? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 8,070 92.1 92.0 
2 No ........................................................................ 318 3.6 3.6 
7 Don't Know .......................................................... 361 4.1 4.3 
9 Refused ............................................................... 11 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

H02G Type = Numeric 

(Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following...) Bone loss? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 6,548 74.7 74.6 
2 No ........................................................................ 800 9.1 9.3 
7 Don't Know .......................................................... 1,400 16.0 16.0 
9 Refused ............................................................... 12 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   
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H02H Type = Numeric 

(Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following...) Impotence? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 7,306 83.4 83.0 
2 No ........................................................................ 493 5.6 5.5 
7 Don't Know .......................................................... 929 10.6 11.1 
9 Refused ............................................................... 32 0.4 0.4 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

H02I Type = Numeric 

(Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following...) Premature birth? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 7,315 83.5 83.0 
2 No ........................................................................ 529 6.0 6.0 
7 Don't Know .......................................................... 905 10.3 10.9 
9 Refused ............................................................... 11 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

H04 Type = Numeric 

Do you favor or oppose the law that prohibits smoking in indoor workplaces and public places, such as 
restaurants and bars? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Favor.................................................................... 7,889 90.1 90.2 
2 Oppose ................................................................ 774 8.8 8.8 
7 Don’t Know .......................................................... 71 0.8 0.8 
9 Refused ............................................................... 26 0.3 0.2 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

H05 Type = Numeric 

Would you favor or oppose increasing taxes on tobacco products? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Favor.................................................................... 5,324 60.8 60.6 
2 Oppose ................................................................ 3,173 36.2 36.4 
7 Don’t Know .......................................................... 232 2.6 2.7 
9 Refused ............................................................... 31 0.4 0.3 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   
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H06 Type = Numeric 

Would you favor or oppose a law prohibiting all advertisements for tobacco products? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Favor.................................................................... 7,204 82.2 82.1 
2 Oppose ................................................................ 1,330 15.2 15.3 
7 Don’t Know .......................................................... 199 2.3 2.3 
9 Refused ............................................................... 27 0.3 0.3 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

H07 Type = Numeric 

Would you favor or oppose a regulation prohibiting tobacco use in outdoor places in addition to indoor 
places? 

 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Favor.................................................................... 6,802 77.6 76.7 
2 Oppose ................................................................ 1,765 20.1 21.1 
7 Don’t Know .......................................................... 161 1.8 1.9 
9 Refused ............................................................... 32 0.4 0.3 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   
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E-Cigarette 
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EC01 Type = Numeric 

Before today, have you ever even once used an electronic cigarette? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Yes....................................................................... 200 2.3 2.2 
2 No ........................................................................ 8,534 97.4 97.5 
9 Refused ............................................................... 26 0.3 0.3 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 0   

EC02 Type = Numeric 

Do you currently use electronic cigarettes on a daily basis, less than daily, or not at all? 
 
Value 

 
Label 

 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Weighted 
Percent 

1 Daily ..................................................................... 25 12.5 14.8 
2 Less than Daily .................................................... 102 51.0 47.0 
3 Not At All.............................................................. 69 34.5 36.6 
9 Refused ............................................................... 4 2.0 1.6 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 8,560   
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Cigarette Packs 
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PHW1 Type = Numeric 

Of these pictorial health warnings, which one makes you want to quit smoking the most? 

Value Label 
 

Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Smokers Die Young............................................. 404 14.3 15.3 
2 Smoking Clogs the Arteries And Causes Heart  

Attacks And Strokes ............................................ 
240 8.5 8.0 

3 Smoking Causes Fatal Lung Cancer................... 799 28.3 28.8 
4 Smoking When Pregnant Harms Your Baby ....... 379 13.4 13.5 
5 Protect Children: Don’t Make Them Breathe  

Your Smoke ......................................................... 
287 10.2 10.0 

6 Stopping Smoking Reduces The Risk Of Fatal    
 Heart And Lung Diseases.................................... 99 3.5 3.2 
7 Smoking Can Cause A Slow And Painful Death. 169 5.99 7.1 
8 Get Help To Stop Smoking.................................. 38 1.3 1.3 
9 Smoking May Reduce The Blood Flow  

And Causes Impotence ...................................... 
91 3.2 2.9 

10 Smoking Causes Ageing Of Skin ........................ 24 0.9 1.0 
11 Smoking Can Damage The Sperm And  

Decreases Fertility .............................................. 
30 1.1 1.0 

12 Your Doctor Or Your Pharmacist Can Help  
You Stop Smoking ............................................... 

20 0.7 0.6 

13 Smoking is Highly Addictive, Don't start .............. 32 1.1 1.1 
14 Smoke Contains Benzene, Nitrosamines, 

Formaldehyde And Hydrogen Cyanide ............... 
122 4.3 4.3 

15 None Of Them ..................................................... 79 2.8 3.0 
77 Don't Know .......................................................... 2 0.1 0.1 
99 Refused ............................................................... 5 0.2 0.2 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 5,940   
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PHW3 Type = Numeric 

Of these pictorial health warnings, which one makes you want to quit smoking the most? 

Value Label 
 

Frequency 
Unweighted 

Percent 
Weighted 

Percent 
1 Smoking Tobacco Will Damage Your Lungs ....... 241 8.5 8.4 
2 Smoking Clogs the Arteries ................................ 283 10.0 10.6 
3 Leave Tobacco, Live Longer With People  

Who Love You ..................................................... 
338 12.0 11.5 

4 Smoking Tobacco Will Harm Your Children,    
 Family and Friends .............................................. 378 13.4 13.6 
5 Tobacco Causes Mouth and Throat Cancer ....... 186 6.6 6.1 
6 Smoking Tobacco Will Damage Your Teeth and  

Gums ................................................................... 
397 14.1 14.7 

7 Smoking Tobacco Can Kill Your Unborn Child.... 297 10.5 10.3 
8 Smoking Is the Cause of 9 of 10 Lung Cancer.... 107 3.8 4.2 
9 Children of Smokers Are More Likely to  

Start Smoking ...................................................... 
155 5.5 5.2 

10 Smoking May Reduce The Blood Flow And    
 Causes Impotence............................................... 61 2.2 2.0 
11 Smoking Clogs the Arteries, Causing a Heart  

Attack ................................................................... 
182 6.5 6.7 

12 Smoking Causes Paralysis and Disability ........... 29 1.0 1.0 
13 Smoking Increases Risk of Blindness ................. 36 1.3 1.1 
14 Smoke Reduces Fertility by Damaging Sperms.. 45 1.6 1.3 
15 None Of Them ..................................................... 71 2.5 2.8 
77 Don't Know .......................................................... 10 0.4 0.3 
99 Refused ............................................................... 4 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................ 5,940   
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